
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
46. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 16.04.2018 
Beginn: 19:02 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift 
über die Sitzung vom 19.03.2018 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 19.03.2018 Amt1/073/2018 
   
 2.2   Einstellung des Ermittlungsverfahrens wegen der Beschädigung des 

Straßenschildes am Jean-Paul-Weg / Simonsgasse 
 

   
 2.3   Aktenvermerk Planungsgruppe STRUNZ über den Bemusterungster-

min im Rahmen der Bauausschusssitzung am 14.03.2018 
Amt1/065/2018 

   
 2.4   Kirchweihkalender 2018 für den Landkreis Coburg  
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Bauantrag Uferstr. 2 (BV-Nr. 003/2018) Amt3/033/2018 
   
 4.2   Bauantrag Carl-Brandt-Str. 2 (BV-Nr. 004/21018) Amt3/034/2018 
   
 5   Haushalt 2018 Gemeinde Niederfüllbach: Wünsche und Anregungen 

zum Haushalt 2018 der Gemeinde Niederfüllbach 
 

   
 6   Bericht über die Begehung mit der Polizei zur Parkproblematik in der 

Bahnstraße 
 

   
 7   Vorgehensweise bei Pflege- und Sicherungsmaßnahmen für den 

Baumbestand im Park 
 

   
 8   Anträge und Verschiedenes  
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 8.1   BGM Martin Rauscher: Umrüstung des Case-Schleppers  
   
 8.2   3. BGMin Erika Krauß: Ist die neue Schulbusroute bekannt?  
   
 8.3   GR-Mitglied Frank Gallinsky: Pachtvertrag mit der TSG Niederfüllbach  
   
 8.4   2. BGMin Marita Pollex-Claus: Senke im Radweg in der Uferstraße  
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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:02 Uhr die 46. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von der Verwal-
tung Herrn Michael Heß und Frau Silvia Rippl-Kaller sowie die beiden Vertreterinnen der 
Coburger Tageszeitungen. Ganz besonders begrüßt er Herrn Christian Seifert, den neuen 
Kämmerer in der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst seit 01.04.2018. 
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind 10 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 19.03.2018 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
 Ja 10    :    Nein 0   
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 
  
 
 

TOP  2.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 19.03.2018 

 
 
TOP 2.1 Die Aufträge zu Baumpflegemaßnahmen und Baumfällungen auf dem Park- und 

Sportgelände wurden an die mindestnehmende Firma Steffen Hartan aus Lichtenfels 
vergeben.  

TOP 4 Ein Wärmelieferungsvertrag zur Versorgung mit Wärme für die Liegenschaften „Alte 
Bäckerei“ und FFW-Gerätehaus in Niederfüllbach wurde mit Herrn Tobias Großmann 
für eine Dauer von 10 Jahren beschlossen.  

TOP 6 Der Gemeinderat Niederfüllbach hat beschlossen, der TSG Niederfüllbach einen  
Zuschuss zum Kauf eines Spindelrasenmähers zu gewähren. 

TOP 11 Für den Neubau des Feuerwehrgerätehauses wurden vom Gremium die Gewerke 15 
(Sanitärinstallationsarbeiten) und 16 (Elektroinstallationsarbeiten) vergeben. Für das 
Gewerk 15 wurde die mindestnehmende Firma Lutz GmbH aus Thurnau vom Ge-
meinderat ausgewählt. Der Auftrag für das Gewerk 16 ging an die mindestnehmende 
Firma Elektro Hild aus Lichtenfels. Die Arbeiten für das Gewerk 14 (Heizungs- und 
Lüftungsinstallationsarbeiten) wurden auf den Stand der Versendung der Leistungs-
verzeichnisse zurückgestellt. 
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TOP  2.2 Einstellung des Ermittlungsverfahrens wegen der Beschädigung des Stra-
ßenschildes am Jean-Paul-Weg / Simonsgasse 

 
Mit Schreiben vom 28.03.2018 teilt die Staatsanwaltschaft Coburg mit, dass das Verfahren we-
gen Beschädigung eines Straßenschildes der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst (Jean-
Paul-Weg / Simonsgasse), aus tatsächlichen Gründen eingestellt wurde, da ein Tatnachweis 
gegen den Beschuldigten nicht zu führen ist. Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Täter er-
mittelt werden konnte. Der Schaden wurde vom Verursacher ordnungsgemäß beglichen. 
 
  
 
 

TOP  2.3 Aktenvermerk Planungsgruppe STRUNZ über den Bemusterungstermin im 
Rahmen der Bauausschusssitzung am 14.03.2018 

 
Der Aktenvermerk der Planungsgruppe STRUNZ über den Bemusterungstermin im Rahmen der 
Bauausschusssitzung am 14.03.2018 ist im Ratsinfosystem eingestellt. 
 
  
 
 

TOP  2.4 Kirchweihkalender 2018 für den Landkreis Coburg 

 
Vorsitzender Martin Rauscher teilt den Kirchweihkalender 2018 für den Landkreis Coburg an 
alle Mitglieder des Gemeinderates aus. 
 
  
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
  ./. 
 
 
  
 
 

TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
  
 
 

TOP  4.1 Bauantrag Uferstr. 2 (BV-Nr. 003/2018) 

 
Beschluss: 
Der Bauantrag des Herrn Heinz Großmann, Neubau eines Heizraumes mit Lagerraum für 
Hackgut auf dem Grundstück Fl.Nr. 146, Gemarkung Niederfüllbach (= Uferstraße 2), wurde auf 
dem Bürowege zugestimmt. 
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Der Gemeinderat erhebt gegen die auf dem Bürowege erteilte Zustimmung des Bauantrags 
keine Einwände. 
 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 9    :    Nein 0   
 
Abstimmungsvermerk: 
GR-Mitglied Heinz Großmann nimmt an der Beratung und Abstimmung wegen persönlicher 
Beteiligung nicht teil. 
 
 

TOP  4.2 Bauantrag Carl-Brandt-Str. 2 (BV-Nr. 004/21018) 

 
 
 
 
 
Beschluss: 
Der Bauantrag der Krämer / Medelnik GbR, Umnutzung einer Teilfläche eines Getränkemarktes 
zur Postfiliale sowie Neuordnung der Verkaufsflächen und gastronomisch genutzten Flächen 
auf dem Grundstück Fl.Nr. 155 der Gemarkung Niederfüllbach (= Carl-Brandt-Str. 2), wird be-
fürwortet. 
 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 

TOP  5 Haushalt 2018 Gemeinde Niederfüllbach: Wünsche und Anregungen zum 
Haushalt 2018 der Gemeinde Niederfüllbach 

 
Der Vorsitzende und die Gemeinderatsmitglieder legen die folgenden Wünsche und Anregun-
gen zum Haushalt 2018 der Gemeinde Niederfüllbach vor:  
 

 Kauf Herrschaftsfeld 

 Baumpflege Sicherheit 

 Verbesserung der Beleuchtung  

 Untersuchung des Bodens der Turnhalle  

 Machbarkeitsstudie 

 Kanalverlegungen Beckenhaus 

 Brückenbau Beckenhaus 

 Neubau Feuerwehrgerätehaus, Gewerk 1 - 14 

 Befestigung des Weges zum Turnplatz 

 Parkstraße BA  

 Spindelmäher 

 Ersatzbeschaffung Kubota 

 Straßenreparaturen 

 Ablösung Rettungsweg 

 Erschließungsbeitrag Carl-Brandt-Str. 

 Bauplätze Herrschaftsfeld 

 Planungskosten Herrschaftsfeld 
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 Abgrenzungszäune Steinbruchgasse 

 Spielgeräte im Park 

 Sanierungsplan Turnhalle 

 Bushäuschen 

 Einsatz eines Landschaftsgärtners im Park neben Voliere (GR-Mitglied Frank Gallinsky) 

 Versetzung von Straßenleuchten auf dem Schulweg (3. BGMin Erika Krauß) 

 2 gleiche Bushäuschen (2. BGMin Marita Pollex-Claus) 

 Undichtes Büchereifenster (GR-Mitglied Corinna Leicht) 

 Schwarzleite (GR-Mitglied Frank Gallinsy) 
 

Frau Pollex-Claus bittet Bauamtsleiterin Monika Feibel die Wege im Park zu kontrollieren. Vor-
sitzender Martin Rauscher informiert, dass dies bereits erledigt sei. Weiterhin teilt sie im Auftrag 
des abwesenden GR-Mitgliedes Bastian Büttner mit, dass die rot-weißen Baken auf dem Rad-
weg stark verschmutzt sind. Lt. Bürgermeister Rauscher liegen diese jedoch auf dem Gebiet der 
Stadt Coburg. Die Gemeinde Niederfüllbach sei somit nicht zuständig. 
 
GR-Mitglied Frank Gallinsky richtet die Bitte an die Verwaltung, bei Fr. Dr. Lottmann-Lüer nach-
zufragen, wann mit einem Ergebnis der von der Turnhalle entnommenen Bodenprobe zu rech-
nen sei.  
 
 
  
 
 

TOP  6 Bericht über die Begehung mit der Polizei zur Parkproblematik in der Bahn-
straße 

 
Der Vortragende informiert das Gremium, dass die Polizei keinen Handlungsbedarf in Bezug 
auf die LKWs im Jean-Paul-Weg sieht. 3. BGMin Erika Krauß teilt mit, dass mittlerweile schon 3 
LKWs die Parkproblematik verschlechtern. GR-Mitglied Heinz Großmann berichtet, dass sein 
Sohn gesehen habe, wie ein LKW-Fahrer in der Bahnstraße den LKW verlassen habe und in 
den Bus umgestiegen sei. Gremiumsmitglied Bernd Roßberg will zu diesem Thema im nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung über ein Gespräch mit Herrn Otto Rothaug berichten. 
 
 
 
  
 
 

TOP  7 Vorgehensweise bei Pflege- und Sicherungsmaßnahmen für den Baumbe-
stand im Park 

 
Da der Park in Niederfüllbach als Gartendenkmal deklariert und auch gefördert worden ist, 
möchte GR-Mitglied Kilian von Pezold die Entscheidung über den Erhalt von Bäumen nicht ei-
nem Baumfällunternehmen überlassen. Er empfiehlt, sich von der Unteren Naturschutzbehörde 
im Landratsamt beraten zu lassen. Bürgermeister Martin Rauscher befürchtet, dass Kosten auf 
die Gemeinde zukommen könnten, wenn die Untere Naturschutzbehörde zu Baumsanierungen 
statt zu -fällungen rät. Gremiumsmitglied Corinna Leicht bemerkt, dass die Entscheidung, ob ein 
Baum gefällt wird, von der Gemeinde getroffen wird. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach fasst den Beschluss, sich von der Unteren Naturschutzbehör-
de im Landratsamt bei Pflege- und Sicherungsmaßnahmen der Bäume im Park beraten zu las-
sen.  
 



46. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach vom 16.04.2018  Seite 7 von 8 

 
mehrheitlich beschlossen Ja 8    :    Nein 2   
 
 

TOP  8 Anträge und Verschiedenes 

 
  
 
 

TOP  8.1 BGM Martin Rauscher: Umrüstung des Case-Schleppers 

 
Erster Bürgermeister Martin Rauscher berichtet von der Anregung des Bauhofmitarbeiters Uwe 
Bauer, den Schlepper der Fa. Case umrüsten zu lassen. Für die Umrüstung müsse man mit 
1.000 EUR rechnen. GR-Mitglied Bernd Roßberg bemerkt dazu, dass trotz neuer technischer 
Ausrüstung des Bauhofs viele Arbeiten in der Gemeinde liegen bleiben. Den Grund dafür sieht 
er im aktuellen Personalmangel im Bauhof. Dieser Meinung schließen sich Frank Gallinsky und 
Frau Pollex-Claus an.  
 
Gremiumsmitglied Heinz Großmann stellt den Antrag, die Diskussion über weitere Neuanschaf-
fungen im Bauhof zurück zu stellen. Vorher solle man erst abwarten, wie sich die Situation im  
Bauhof entwickelt.  
 
  
 
 

TOP  8.2 3. BGMin Erika Krauß: Ist die neue Schulbusroute bekannt? 

 
3. BGMin Erika Krauß erkundigt sich nach der neuen Schulbusroute. Insbesondere möchte sie 
wissen, ob schon Gespräche mit dem Busunternehmen stattgefunden haben. Der Vorsitzende 
und Geschäftsstellenleiter Michael Heß berichten, dass dies noch nicht der Fall sei. Frau Krauß 
bittet dies nachzuholen und Herrn Volker Gahn (Hausmeister der Schule in Grub a.Forst) mit 
einzubeziehen. 
 
  
 
 

TOP  8.3 GR-Mitglied Frank Gallinsky: Pachtvertrag mit der TSG Niederfüllbach 

 
Herr Gallinsky möchte wissen, ob der Pachtvertrag mit der TSG Niederfüllbach bereits geändert 
sei. Herr Heß antwortet, dass er den Pachtvertrag noch nicht überarbeitet habe, da er krank 
gewesen sei. 
 
  
 
 

TOP  8.4 2. BGMin Marita Pollex-Claus: Senke im Radweg in der Uferstraße 

 
Im Auftrag des abwesenden Gemeinderatsmitgliedes Bastian Büttner informiert Frau Pollex-
Claus über eine Senke auf dem Radweg in der Uferstraße. Dies müsse im Hinblick auf die Ge-
währleistung so schnell wie möglich behoben werden. 
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Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher um 19:45 Uhr die 
öffentliche 46. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Silvia Rippl-Kaller 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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